

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Борисовой Елизаветы Олеговны
«Русская лексика со значением быстроты и медлительности
в семантико-мотивационном аспекте»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование Е.О. Борисовой посвящено проблеме выявления семантико-мотивационного своеобразия русского лексико-фразеологического фонда, содержащего идею «скорости», характеризующую преимущественно сферу человеческой деятельности. Несомненная **актуальность** темы исследования определяется тем, что она аккумулирует в себе сущностные представления не только о наиболее важных сторонах традиционной крестьянской культуры, но и о поведенческих нормах человека вообще.

Привлечение к исследованию тщательно выбранной из многочисленных источников лексики и фразеологии русских говоров и литературного языка (более 2200 единиц) обеспечивает **научную достоверность** полученных результатов. Опора на авторитетные труды по семантике, диалектной лексикологии, мотивологии, этимологии – в рамках этнолингвистического подхода также объективирует сделанные автором выводы.

Не вызывает сомнения **научная новизна** исследования, в котором впервые применяется семантико-мотивационный метод к анализу обширного пласта русской лексики и фразеологии, объединенной общим признаком «быстро – медленно».

Результаты диссертационного исследования Е.О. Борисовой, безусловно, пополняют теоретико-методологическую базу этнолингвистики. Развивая семантико-мотивационный метод, автор работы с успехом применяет в рамках своей темы ряд процедур и методик (анализ контекстной семантики, компонентный анализ, ономастолого-этимологический анализ, сопоставительный анализ и др.), что упрочивает позиции научной школы, к которой он принадлежит. Все это определяет **теоретическую значимость** исследования. Очевидна и его **практическая ценность** для вузовского преподавания лингвистических дисциплин и практики диалектной лексикографии.

Часть автореферата, раскрывающая основное содержание работы, дает полное представление о самом диссертационном исследовании: его логичной структуре, последовательном и ясном характере рассуждений, точно подобранном иллюстративном материале, доказательных выводах. Терминологический аппарат и в целом научный язык работы демонстрируют высокую профессиональную квалификацию ее автора.

Положения, выносимые на защиту, доказательно формулируют основные позиции проделанной работы. Убедительно показано диалектическое единство признаков «быстро» и «медленно»: на фоне семиотического дуализма выявлена их различная концептуализация в семантической системе русского языка, неравномерное привлечение кодов для осмысления быстроты и медлительности, различия в степени продуктивности мотивационных признаков. Важно подчеркнуть, что и лексика, и фразеология отвечают выявленным семантико-мотивационным закономерностям в рассматриваемой области лексико-фразеологической системы русского языка.

Поскольку основными источниками работы явились словари, то в этой связи возникает вопрос, касающийся некоторых деталей выявления признака скорости. Понимая важность этой проблемы, автор посвящает ей отдельный параграф диссертации, положения которого не вызывают сомнений. И все же хотелось бы уточнить: как часто

приходилось прибегать к контекстному анализу семантики слова или фразеологизма; какие приемы лексикографирования в современных словарях требуют, по мнению автора, коррекции; возможно ли, с учетом опыта проведенного исследования, выработать рекомендации для лексикографической практики?

Подводя итог, следует сказать, что основные положения диссертации Е.О. Борисовой полно и последовательно отражены в 15 публикациях, 3 из которых – научные статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Диссертация Е.О. Борисовой полностью соответствует паспорту специальности.

Основываясь на содержании автореферата, с уверенностью можно констатировать, что диссертационное исследование Е.О. Борисовой «Русская лексика со значением быстроты и медлительности в семантико-мотивационном аспекте» – по актуальности темы, по доказательному анализу языкового материала, по значимости теоретических положений и практической реализации результатов – представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор Елизавета Олеговна Борисова заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Кандидат филологических наук (10.02.01 – Русский язык), доцент,
зав. научно-образовательной лабораторией региональных
филологических исследований
ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет»
Большакова Наталья Валентиновна

Россия, 180551, Псковская область, Псковский р-н, д. Загорицы, дом 96;
тел. 89113515719;
e-mail bolshakova55@yandex.ru

Подпись Н.В. Большаковой заверяю

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО
«Псковский государственный университет»

25.08.2016